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Μεταβατική στέγαση 

 αφορά στο πού στεγάζεται και ζει ο πληθυσμός για ένα 
διάστημα που κατά κανόνα διαρκεί χρόνια, μετά από την 
καταστροφή και μέχρι την πλήρη αποκατάσταση των 
κτιριακού αποθέματος που θα στεγάσει ιδιοκτήτες και 
ενοικιαστές 



Φάσεις μεταβατικής στέγασης 

 Άμεση (επείγουσα) στέγαση  

 Υλοποιείται σε μερικές ώρες έως και σε λίγες μέρες 

 Σκηνές, πλοία, τροχόσπιτα, ξενοδοχεία, κ.α. 

 Διαρκεί ένα σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα, μερικών 
ημερών έως μερικών εβδομάδων 

 Προσωρινή στέγαση  

 Μέχρι την αποκατάσταση του μόνιμου κτιριακού 
αποθέματος και την επιστροφή του πληθυσμού σε αυτό 

 Προκατασκευασμένοι οικίσκοι, μεταφερόμενοι οικίσκοι 
(«κοντέινερ»), επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης,  κ.α. 

 Διαρκεί μερικούς μήνες έως λίγα χρόνια 



1. Άμεση Στέγαση πληγέντων  

Τουρκία 2011 
Ιταλία 2012 

Αθήνα 1999 Κεφαλονιά 2014 



Σεισμοί Κεφαλονιάς, 26/1 και 3/2  2014 



Διαδικασίες - άμεση στέγαση 

Λήψη απόφασης για την άμεση στέγασης των 
πληγέντων 

Υλικά και μέσα για την άμεση στέγαση 

Διενέργεια πρωτοβάθμιου μετασεισμικού 
ελέγχου 

Διοικητική Μέριμνα πληγέντων – κάλυψη πρώτων 
αναγκών  



Υλικά και μέσα – επείγουσα στέγαση  

 Προμήθεια και διάθεση σκηνικού υλικού και 
κλινοσκεπασμάτων – Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης  

Π.Δ. 972, ΦΕΚ 265/τΑ’/1966, Π.Δ. 93, ΦΕΚ 39/τΑ’/1993, & ΠΔ 85/2012 – 
ΦΕΚ141/τΑ΄/2012, ΠΔ 88/2012 - ΦΕΚ143/τΑ΄/2012 

 10 αποθηκευτικά κέντρα (Αθήνα- κεντρική αποθήκη, 
Θεσ/νίκη, Λάρισα, Ιωάννινα, Κομοτηνή, Πάτρα, Τρίπολη, 
Ηράκλειο Κρήτης, Μυτιλήνη και Ρόδο) 

 Για την διάθεση από τον Περιφερειάρχη του σκηνικού ή 
άλλου υλικού από τα αποθηκευτικά κέντρα του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
χρειάζεται σχετική έγκριση διάθεσης από το αρμόδιο 
Υπουργείο (ΔΙα/οικ.463/12-1-73 Υπουργική Απόφαση) 



Υλικά και μέσα – επείγουσα στέγαση  

 Η τήρηση των υλικών – Δ/νσεις Κοινωνικής 

Μέριμνας της Γεν. Δ/νσης Δημόσιας Υγείας και 

Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών, εκτός από 

την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 

όπου υπεύθυνη είναι η Δ/νση Πολιτικής 

Προστασίας. 



Πρωτοβάθμιος Μετασεισμικός Έλεγχος 

 Τα κτίρια χαρακτηρίζονται: 

ως κατοικήσιμα (κατάλληλα για χρήση)  

ως μη κατοικήσιμα (προσωρινά ακατάλληλα για 
χρήση→θα επανελεγχθούν) 

 Πραγματοποιούνται από διμελείς επιτροπές 
μηχανικών -  στις περιπτώσεις σεισμού μεγάλης 
έντασης ολοκληρώνεται το πολύ μέσα σε είκοσι 
(20) ημέρες, είτε με σάρωση της περιοχής είτε 
μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου. 



Άμεση (επείγουσα) στέγαση 

 Κέντρα λήψης απόφασης (ΣΤΟ) - Κομβική 
επιλογή: Δημιουργία οργανωμένων χώρων 
άμεσης στέγασης ή υποστήριξη ατομικών λύσεων 
επείγουσας στέγασης;  

 οργανωμένοι χώροι στέγασης: καταυλισμοί σκηνών 
σε διαμορφωμένους κατάλληλα χώρους, πλοία* 

*Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή με την εύρεση κατάλληλων πλοίων 

 ατομικές λύσεις από τους πληγέντες: διανομή 
σκηνών, τοποθέτηση τροχοβιλών, προτροπή να 
εγκαταλείψουν την περιοχή όσοι έχουν εναλλακτική 
λύση στέγασης αλλού 



2. Προσωρινή στέγαση πληγέντων 

Καλαμάτα 1986 Κόνιτσα 1996 



1. Οριοθέτηση πληγείσας περιοχής – 
αποκατάσταση ζημιών σε κτίρια 

 Μετά από αυτοψίες που 

διενεργούνται από Μηχανικούς της 

Περιφέρειας ή Περιφερειακής 

Ενότητας και του Υπ. Οικονομίας, 

Υποδομών, Ναυτιλίας & Τουρισμού 

 Η Περιφερειακή Ενότητα ή η 

Περιφέρεια υποβάλλει αίτημα προς 

την ΔΑΕΦΚ για τη λήψη απόφασης 

οριοθέτησης περιοχών για την 

αποκατάσταση των ζημιών σε κτίρια  

(ΑΠ 938/ΑΖ11/15-4-1998 εγκύκλιος του Υφυπουργού ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. & 

4524/Α42/26-8-2011 έγγραφο της  Υ.Α.Σ./Γ.Γ.Δ.Ε/ΥΠ.Υ.ΜΕ.ΔΙ.) 



Δευτεροβάθμιος μετασεισμικός έλεγχος 

 Ο δευτεροβάθμιος έλεγχος πραγματοποιείται από 
επιτροπές μηχανικών της Δ/νσης Αποκατάστασης 
Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (πρώην ΥΑΣ) 
σε κτίρια που έχουν χαρακτηριστεί από τον 
πρωτοβάθμιο έλεγχο μη κατοικήσιμα (προσωρινά 
ακατάλληλα για χρήση) 

 Τα κτίρια μπορούν να χαρακτηριστούν ως: 

 κατάλληλα για χρήση (πράσινα)  

 προσωρινά ακατάλληλα για χρήση (κίτρινα)  

 επικίνδυνα για χρήση (κόκκινα) 



2. Πολιτική Αποκατάστασης 

 Το  1978, μετά το σεισμό της Θεσσαλονίκης, με πράξη 

νομοθετικού περιεχομένου η οποία κυρώθηκε με το Ν. 

867/1979 (περί αποκατάστασης ζημιών από τους 

σεισμούς) καθορίστηκε το νομικό πλαίσιο για την 

αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων, το οποίο ισχύει 

σχεδόν αναλλοίωτο μέχρι σήμερα.  

 Το θεσμικό  αυτό πλαίσιο προβλέπει τη συνδρομή του 

κράτους στους πληγέντες, τόσο για την αποκατάσταση 

των κτιρίων όσο και για την αντιμετώπιση των έκτακτων 

στεγαστικών αναγκών που προκύπτουν(δωρεάν κρατική 

αρωγή, άτοκα δάνεια). 



Λήψη απόφασης προσωρινής στέγασης 

 Το δίλημμα εξακολουθεί να τίθεται στα κέντρα 
λήψης των αποφάσεων (ΣΤΟ) μετά από κάθε 
καταστροφή στη χώρα μας: 

 από τη μια πλευρά μεγάλες πιέσεις για να 
ακολουθηθεί η προσέγγιση των μεταφερόμενων 
οικίσκων για τη στέγαση πληγέντων 

 από την άλλη η γνώση ότι οι προσωρινοί οικισμοί θα 
έχουν τάση μονιμοποίησης με μεγάλες δυσκολίες για 
την απομάκρυνση τους, ακόμη και όταν η 
αποκατάσταση έχει προχωρήσει αλλά και πολλές 
συνέπειες για την ανασυγκρότηση της περιοχής. 



3. Πρόγραμμα Προσωρινής στέγασης 

 η εισαγωγή και εγκατάσταση προσωρινών 
μονάδων στέγασης πρέπει να είναι η τελευταία 
επιλογή, αφού εξαντληθούν όλες οι άλλες 
εναλλακτικές δυνατότητες.   

 



 Η επιλογή των δικαιούχων 

 η σοβαρότητα των βλαβών στα κτίρια  

 η δυνατότητα και διάθεση του νοικοκυριού να 
μετακινηθεί σε άλλη περιοχή 

 η διαθεσιμότητα δεύτερης κύριας ή 
παραθεριστικής κατοικίας 

 η δυνατότητα φιλοξενίας από συγγενείς ή φίλους 
για κάποιο χρονικό διάστημα 

  η αξιοποίηση ξενοδοχειακών μονάδων 

 



 Σεισμός Αμοργού 9-7-1956 

 Ο μεγαλύτερος σεισμός στην Ευρώπη τον 20ο  
αιώνα και το μεγαλύτερο τσουνάμι επίσης. 

 Αισθητός στη Σαντορίνη, Ανάφη, ίο, Πάρο, Νάξο, 
Λέρο, Πάτμο, Λειψούς. 

 Καταστράφηκαν συνολικά 529 οικίες ,1482 
υπέστησαν σηµαντικές βλάβες και 1750 ελαφρές 
βλάβες, ενώ 53 άτοµα σκοτώθηκαν και 100 
τραυµατίστηκαν. Το 35% των σπιτιών 
κατέρρευσαν και το 45% παρουσίασαν μεγάλες ή 
μικρές ζημιές. Ολοσχερώς καταστράφηκαν σχεδόν 
όλα τα δημόσια κτίρια.  
 



Σεισμός Αμοργού 9-7-1956 

 Τσουνάμι (25μ,) από υποθαλάσσια κατολίσθηση. 
Εκδηλώθηκε στην Αμοργό, Αστυπάλαια, 
Φολέγανδρο, Λειψούς, Τήνο, αισθητό Χίο, Ρόδο, 
Ναύπλιο, Κρήτη, Εύβοια, Σμύρνη. 

 ο Ερυθρός Σταυρός άρχισε να συγκεντρώνει 
φάρμακα, τρόφιμα και εφόδια που έφταναν στη 
Σαντορίνη με πλοία του Πολεμικού Ναυτικού, ενώ 
όσα πολεμικά σκάφη των ΗΠΑ και της Αγγλίας 
βρίσκονταν στη Μεσόγειο, τέθηκαν σε ετοιμότητα 
για να βοηθήσουν αν χρειαστεί. Επίσκεψη 
βασιλικού ζεύγους και πρωθυπουργού. 

 



Σεισμός Αμοργού 9-7-1956(Σαντορίνη) 

 Φτιάχτηκαν αμέσως θολωτά σπίτια, στάβλοι, 
δημόσια κτίρια και σχολεία και μέσα σε τέσσερα 
χρόνια, η Σαντορίνη, είχε αλλάξει μορφή, χωρίς 
όμως να εξαφανιστούν ποτέ τα σημάδια της 
καταστροφής από τις καρδιές και τη μνήμη των 
ανθρώπων. (ΜΟΜΑ) 

 Σαντορίνη: αντίσκηνα, μετακόμιση χωριών, 
μετανάστευση, μείωση παραγωγής. Τουρισμός. 



Τσουνάμι (φωτό Κάλυμνος) 



Τσουνάμι Αμοργού 



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ! 

ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 
Τμήμα Σχεδίων Έκτακτης Ανάγκης - 

Πρόληψης 
Ο.Α.Σ.Π. 
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